

В диссертационный совет 24.1.033.02  
при Федеральном государственном  
бюджетном учреждении науки  
Институте Африки Российской академии наук  
123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1  
Тел.: +7 495 690 63 85, e-mail: inafr@inafr.ru

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации  
Андреева Николая Дмитриевича  
**«Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Массовые миграции из развивающихся стран в страны развитые являются одним из проявлений феномена глобализации. Эти процессы порождают целый ряд проблем в странах коллективного Запада, о чем много говорится в СМИ, а также в специальных исследованиях. Гораздо менее изученными являются миграции в развитые страны Востока, в том числе в КНР. Поэтому диссертация Н.Д. Андреева представляется актуальной с научной точки зрения, она затрагивает целый ряд проблем, которые позволяют сравнить адаптацию мигрантов в странах Запада и в Китае, выявить общее и особенное в этих процессах.

Судя по автореферату, диссертация написана на обширной источниковой базе. Автор детально проанализировал развитие китайского миграционного законодательства, показал, как менялась ситуация с въездом мигрантов на протяжении последних десятилетий с начала эпохи реформ после смерти Мао Цзэдуна. Представляют интерес истории жизни африканских переселенцев, которым удалось встроиться в посреднические торговые операции, осуществляемые в ряде крупных городов КНР, прежде всего в Гуанчжоу. Очень важный материал собран диссертантом в китайских соцсетях и блогах о том, как граждане КНР воспринимают переселенцев из Африки, какие у них возникают опасения в связи со складыванием инокультурных анклавов. Для понимания процессов, происходящих в современном китайском обществе, ценны

наблюдения диссертанта об общественных инициативах по оказанию помощи переселенцам из Африки в их адаптации к условиям жизни в совершенно незнакомой для них стране.

Несмотря на то, что автору удалось написать исследование, обладающее несомненной научной новизной, хотелось бы сделать ряд пожеланий по дальнейшему развитию темы работы. Во-первых, несмотря на незначительный временной промежуток, отделяющий текущий момент от рубежа 2010–2020-х годов, исключительно важно проанализировать процессы глобализации после пандемии COVID-19. Эта тема только начинает рассматриваться учеными, поэтому необходимо продолжить рассмотрение того, как изменилась африканская миграция в Китай в начале 2020-х годов, в чем конкретно выразились введенные в этой стране ограничения для иностранных работников и бизнесменов, в частности – из африканских стран, наметились ли какие-то изменения в направлении снятия прежних ограничений. Ответы на эти вопросы существенно обогатят имеющиеся представления о «глобализации после ковида». Во-вторых, при дальнейшем изучении темы следовало бы обратить больше внимание на восприятие африканской миграции в КНР в самих африканских странах. В диссертации преимущественно представлены взгляды африканцев, проживающих в КНР, а важно рассмотреть эту же проблему и из других локаций.

Следует подчеркнуть, что данные суждения являются именно рекомендациями по дальнейшему развитию темы, а не замечаниями. Диссертация представляет собой целостное и завершенное исследование, существенно обогащающее тему. Н.Д. Андреев вписал свою работу в имеющуюся историографию, внимательно проработал массив зарубежных исследований, аргументированно показал, каким именно вопросам его предшественники уделили недостаточное внимание. По автореферату видно, что диссертация Н.Д. Андреева «Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Декан факультета глобальных процессов  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор политических наук  
(специальность 23.00.04 – Политические проблемы  
международных отношений, глобального и  
регионального развития)

*Ильин*



И.В. Ильин

12 сентября 2024 г.

Тел.: +7 495 939 43 23

E-mail: [info@fgp.msu.ru](mailto:info@fgp.msu.ru)